

# 与城市共成长 伴枣庄向未来

《枣庄日报》创刊65周年特刊

枣庄日报  
创刊 65 周年  
1958-2023  
与城市共成长 伴枣庄向未来

## 山亭： 聚力攻坚突破

## 赋能经济社会高质量发展

文 / 魏德征 孙海锋 苏羽 图 / 李宗宪 刘明祥 杨晓宇 董宝华

今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，山亭区紧紧围绕“1473”总体工作思路，聚焦“工业倍增、产业突破”目标任务，统筹推进“山水林田大会战”“双十镇”建设和干部思想作风能力建设等重点工作，全区经济社会发展呈现稳中有进、进中向好的良好态势。1—6月份，山亭区规上工业总产值增长6.9%；规上工业增加值增速15.9%；工业技改投资增长106.8%，居全市第一名。在2023年上半年综合绩效考核及全市创新引领乡村振兴现场推进会议观摩评估中获得双“第一”。

### 坚持强工兴产，加快产业突破

今年7月，投资105亿元的16个项目集中开工，20个涵盖新能源、高端装备、大健康食品等产业项目完成签约。

锚定新目标，跑出加速度。山亭区牢牢抓住市委、市政府大力支持山亭产业突破重大发展机遇，坚定不移抓工业、抓大产业。立足“5+3”现代产业和“四新”方向，积极开展园区招商、以商招商、委托招商、产业链招商。上半年，累计赴北广深等地开展招商活动57次，新签约过亿元项目37个，总投资规模337.98亿元，其中过亿元项目27个，过10亿元项目8个，过50亿元、100亿元项目各1个。新落地过亿元项目13个，新开工过亿元项目25个，实际利用外资3997万美元。

该区坚持“快”字为先，树立拼抢意识，紧盯时间节点，着力推动重大项目按期完工、按时投产。投资84.3亿元的庄里抽水蓄能电站一期项目完成文物勘探，正在办理立项手续，年内可开工建设。投资20亿元的中广核储能电站二期项目入选2023年省储能示范项目并开工建设。投资10亿元的博雷顿新能源汽车装备制造产业园，年底可完成主体工程。枣庄翼云机场土地手续获国务院批复，6月份实现纳统。连银山新型建材产业园完成投资5.74亿元并竣工投产。在项目提升方面，31个技改项目纳入统入库、8个项目列入省重点技改导向目录。新增“四上”企业40家，21家企业获评省级专精特新

中小企业，37家企业获评省级创新型中小企业，中岩重科等2家企业入选2023年全省“一企一技术”研发中心认定名单。

### 狠抓乡村振兴，激活发展动能

山亭区坚持把乡村振兴作为产业突破的重要抓手，突出“生态立区、绿色发展”主题，大力发展战略性新兴产业、文旅康养产业、电子商务等产业。

围绕培壮高效农业，大力推行“农业园区+龙头企业+合作社+家庭农场+农户”生产经营模式，加快产业融合发展。目前已建成林果基地55万亩、杂粮基地10万亩；创建了环岩马湖—朱山流域乡村振兴齐鲁样板省级示范区、翼云湖“云裳家园·农旅融合”省级衔接推进区、“葡萄醉洪门”市级衔接推进区和“樱桃谷”市级衔接推进区4个示范片区，创成全国一村一品示范镇6个、全国乡村特色产业超十亿元镇1个、国家级农业产业强镇1个。规划建设洪门、月亮湾、岩马湖等田园综合体5个，建成休闲农业与乡村旅游示范园区30余处、现代农业精品特色园区50个，累计认证“三品一标”210个。大力培育新型农业经营主体，农产品加工企业达230余家，其中市级以上农业龙头企业108家、规上农产品加工企业29家；发展农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体1772家。

坚持活旅兴商，依托生态资源优势，以国

家全域旅游示范区、山东省文旅康养强县创建为抓手，大力推进文化旅游产业。加快文旅融合发展。两极联动合作不断深入，推出“寻梦台儿庄、休闲到山亭”山亭—台儿庄古城二日游、三日游精品旅游线路。依托山水林资源的优势，大力发展田园风光、休闲采摘、乡村研学等特色乡村旅游，打造了小李庄、葫芦套等精品旅游景点，建成国家4A级景区5处、3A级景区8处、中国最美休闲乡村4个、省级景区化村庄9个。熊耳山国家地质公园纳入山东省第一批户外运动普查目录。

为有效拓宽农产品销售渠道，增加农民收入，该区因势利导扶持壮大电商产业，带动区域经济发展。目前，山亭电子商务产业示范园投入运营，引进山东卜珂电子商务、山东亭好电商科技2家公司入驻；网商谷电商直播基地完成升级改造，山匾电商、力创农业等5家电商企业入驻运营。2023年1—7月份，山亭区网零额26553.3万元，同比增长74.7%，增幅全市第1位。全区电商企业发展到376家，店铺发展到2128家。

### 坚持发展惠民，增进民生福祉

山亭区牢固树立以人民为中心发展思想，不断提升人民生活品质，让群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。建设乐业山亭。上半年，新增城镇就业1658人，失业再就业、困难人员就业926人。为困难群众代缴居民养老保险

12537人，累计发放各类社保待遇和留工培训、技能提升等补贴4.2亿元。将城市低保、农村低保标准分别提高至每人每月872元和750元，农村特困人员保障标准提高至每人每月975元。建设健康山亭。区人民医院创成“国家级VTE防治中心”“全国健康口腔推广基地”。建立居民电子健康档案42.5万份，完成65岁及以上老年人健康体检4.48万人，家庭医生签约26.7万人。投资7.96亿元，启动城乡供水一体化工程。实施后，规模化供水覆盖人口比例达到95%，自来水入户率达到100%，水质达标率达到96%，实现24小时持续安全优质供水建设优秀山亭。完成城区府前路、桑村镇中心幼儿园规划设计和徐庄镇中心幼儿园扩建，第二实验小学附属幼儿园建设项目主体已验收。第三实验学校获评枣庄市校园科技馆。建设平安山亭。常态化开展扫黑除恶斗争，严厉打击盗抢骗、黄赌毒、电信诈骗、养老诈骗等各类违法犯罪行为。高标准建设区、镇街“一站式”矛盾纠纷调解中心11个、村“一站式”调解站280个，成功创建第二批全省法治政府建设示范区。

百尺竿头扶摇上，千帆竞发勇者胜。山亭区将紧紧围绕“1473”总体工作思路，紧盯工业倍增、产业突破这个重中之重，按照年初确定的任务目标和高质量综合考核的新要求，全力以赴，只争朝夕，背水一战，以月保季、以季保年、以年保期，锚定高质量发展，山亭蹄疾步稳。



山东单体最大——中广核枣庄储能项目一期并网发电



在山亭区新能源汽车装备制造园，工人在装配调试电动装载机



依山口绿色建材园区

洪门葡萄喜获丰收，  
全区已建成林果基地55万亩



发展农村电商，助力乡村振兴



欧乐食品地瓜深加工一线



健康义诊进社区

